

以所在社区居委会为基本单位,相对就近升入初中。

小学适龄儿童的入学,必须保证年满6周岁半的孩子全部上学。

昨日,市中招办公布今年市区义务教育阶段的招生政策,其中6月21日至24日,将进行“小升初”的报名工作。

从各区公布的预测数据来看,市内各区的招生压力依然较大,市内五区的初中和小学平均班额都远远高于国家规定的标准班额,金水区的初中平均班额预计还会高达78.5人。

晚报记者 张勤

# 市区小学招生和“小升初”方案公布

## 应对招生压力,各区积极寻求扩建挖潜之道

### 关于“小升初”

#### 审查家庭真实住址的程序很严格

在2011年小学升初中的录取之前,将进行严格的审查程序。根据规定,今年“小升初”依然实行免试相对就近入学。以小学毕业生家庭真实住址所在社区居委会为基本单位,相对就近升入初中。

学生或家长填写《2011年郑州市市区小学毕业生就近入学报名登记表》,并由家长签字。随后,由毕业学生所在班的班主任审查证件,学校到毕业生家庭进行核查,然后再由区中招办复查,重点复查办学条件相对较好的初中和城乡接合部初中学校周边的社区。最后由市中招办进行抽查。

从审查学生的家庭真实住址的过程来看,程序比较严格,这也是因为近年来会出现一些“择校”现象,个别家长填写的家庭住址不真实。审查确定小学毕业生家庭真实住址,要坚持小学毕业生随父母生活的原则,父母不在市区工作的随监护人。

#### 外来务工人员子女报名需要“五证”

和往年一样,今年在郑州务工的外来人员子女上初中,需要提供5个证件。分别是:户籍所在地的户口簿、父母身份证、郑州市居住证、父母一方与用人单位签订的劳动合同或者工商行政部门颁发的营业执照、户口所在地乡(镇)级人民政府或县(市)级以上教育行政部门或户口所在地乡(镇)应该就读的学校准予在郑就读的证明。

市中招办有关负责人说,所列的5个证件中,劳动合同必须是规范的劳动合同文本。而当地乡镇或教育部门或者学校出具的证明,需要家长提前办理好。

“实际上,往年总有家长没有办齐证件,导致不能顺利报名。”市教育局局长翟幸福说,郑州市对外来务工人员子女入学所设置的报名证件,和其他省会城市相比,门槛是相对较低的。这也是为了杜绝一些并非在郑州务工的人员,“为了入学而入学”,进而制造假证件。

金水区教体局有关负责人也表示,每年对外来务工人员子女报名都会开辟“绿色通道”,如果确实有原因而没有及时开证明的学生,会视情况而让学生“先入学再补证”,或者采取传真、快递的形式开证明。

#### 郑州外国语中学扩招200人

作为一所特殊性质的学校,郑州外国语中学每年的招生都备受关注。今年,作为2011年郑州市优质资源倍增工程的项目之一,外国语中学扩招4个班共200人。

根据要求,今年外国语中学共招收6个班的推荐生。其中,面向中原区招2个班,面向金水区、二七区、管城区、惠济区(迎宾路、老鸦陈、新城、长兴路、刘寨等5个办事处)、高新区、经开区、郑东新区、航空港区招4个班,其余的招生计划就近分配。

推荐生是这样招生的:实行各区小学推荐、区中招办审核、市中招办审批的办法,由区中招办按照1:1的比例,将推荐生名额分配到各小学。小学在尊重学生意愿的前提下,按照公开、公正、公平的原则,将综合素质高、外语能力突出的学生确定为推荐对象。

#### 压力大,金水区班额将突破78人

虽然今年部分学校增加了招生计划,但是由于小学毕业生的人数普遍增加,市区初中的招生压力依然很大,其中以金水区尤为明显。

昨日,金水区教体局公布了一项统计。据预计,2011年,金水辖区共有小学毕业生15162人,比去年增加1011人。其中外来务工人员子女5079人,比去年增加723人。预计实际参加小升初就近分配的学生有13350人,其中外来务工人员子女4200人。今年,市教育局下达给金水辖区各初中计划为170个班,平均班额78.5人,比去年增加4.9人。“但这仅是全区平均而言,在局部地区可能会远远超出这一数字。”金水区教体局一位负责人说。

金水区的生源总体上涨势头不减,热点学校附近新建和改扩建小区人数明显增加,城中村附近区域外来人口居住过于集中,北部区域入学压力很大。

据了解,今年,金水区辖区内的传统热点学校周边学生大量增加,尤其以省实验中学附近的矛盾尤为突出。按照上级下达的招生计划,今年河南省实验中学招收6个班,最多容纳400人。但根据目前掌握的情况(不完全统计),学校半径500米内新建(改扩建)的小区有7个,共1万余户,且已基本售尽,从而导致学校周围较近的部分学生分不到省实验中学。

另外,外来务工人员子女居住过于集中。预计今年金水区的外来务工人员子女数量将占到全区学生总数的41.8%,而且居住过于集中,给周边学校带来巨大压力,致使局部地区学校班额过大。北环以北区域只有76中和77中两所中学,按照市教育局下达的20个班招生计划,最多只能容纳1400余人,但该区域仅外来务工人员子女的数量已超过1400人,学生入学压力极大。“目前,我们正在想办法,看能否使初中学校尽可能地扩招。”

#### 市内还有4个区的平均班额突破60人

根据国家对初中标准班额的界定,初中平均班额应控制在标准的每班50人以内。但是,从今年各区预先统计的情况来看,市内还有4个区的平均班额远远大于标准数字,将突破60人。

其中,中原区2011年市区有小学毕业生7532人,预测参加小升初就近分配学生6600人。初中计划招生102个班,预测平均班额64.71人。

二七区在今年参加小升初就近分配的建成区内,有小学毕业生7485人,其中外来务工人员子女3300人;加上在外区借读回二七区报名的毕业生,预计参与小升初分配的学生为8285人。预计今年招生人数比去年多500人。各初中计划招生123个班,平均班额约为67.4人。

管城区今年有小学毕业生4668人,预计参加小升初分配学生3900人,设置62个教学班,力争平均班额达到每班62.9人,实现整体班额下降。

惠济区参加小升初分配的小学毕业生约2400人,4所初中计划招收40个班,平均班额为60人。

### 关于“小学招生”

#### 保证6周岁半的适龄儿童都能上学

今年,市区内小学招生的报名时间安排在8月24日、25日两天。

根据市中招办的规定,今年生源较少的地段应该招收6周岁儿童入学,应保证6周岁3个月儿童全部入学;个别生源较多的地段,经区教育局批准,可以进行适当控制,但必须保证6周岁半的儿童全部入学。

小学招生实行就近入学的政策。坚持适龄儿童随父母生活的原则,坚持以适龄儿童随父母生活家庭实际住址为准的原则,坚持户籍与父母生活家庭实际住址一致的原则。父母不在本市生活的随监护人。

#### 报名需要的证件,可以提前准备

据了解,今年在小学招生报名时,具有市区常住户口的适龄儿童,报名时须持户口簿、房屋所有权证、父母身份证、《计划免疫保偿证》或《预防接种卡》到规定学校履行报名手续。

外来进城务工人员同住子女入学,须持户籍所在地的户口簿、父母身份证、郑州市居住证、父母一方与用人单位签订的劳动合同(此合同文本必须是规范的劳动合同文本)或工商行政部门颁发的营业执照,以及户口所在地乡(镇)级人民政府或县(市)级以上教育行政部门准予在郑就读的证明,到实际居住地所在区教育局(教体局)指定的报名点报名,经审查同意,按照相对就近入学的原则,安排到相关学校就读。

#### 把班额控制在45人?各区表示“难”

市中招办要求,今年各类小学要严格控制班额,原则上每班不超过45人。特殊地段,因生源充裕,确需突破规定班额的必须报区教体局批准。

而从实际情况来看,市内各区都很难将平均班额控制在45人以内。

金水区教体局有关负责人介绍,根据近3年学生的增长率,预计今年辖区内小学一年级新生比去年增加600人,达15000人。其中外来务工人员子女比去年增加500人,达6300人。去年全区平均班额为57人,按去年的招生计划计算,今年平均班额为57.7人。

管城区今年计划招收小学一年级新生7100人,设置124个教学班,力争平均班额达到每班57.26人。

二七区辖区内各小学计划招生166个班,共7470人,比去年增加了4个班,增加学位180个。预计今年辖区适龄儿童约8100人,比上年增加300人左右,其中外来务工人员子女约有2800人。城区平均班额预计在58人左右。

中原区预测,今年市区小学招生约为7100人,计划招生126个班,预测平均班额56.35人。

郑东新区根据初步摸底预计,2011年小学一年级预计新生达到3700人。由于适龄入学人口数量增加,今年计划扩招17个班,招生计划将达到72个班,预计平均班额51.3人,比去年班均减少4.5人。

### 对策

如何缓解招生压力,降低“大班额”的现象?今年,市内各区实行的优质教育资源倍增工程逐渐显示出效果,通过学校内部的扩建挖潜、联合办学等模式,尽量地扩大优质教育资源,增加优质学位。

#### 管城区:4所小学今年秋季扩招

在管城区,2010年投入近亿元,进行新建和改扩建学校的工程。

据介绍,去年开始的项目,共有4所小学将在今年秋季实现扩招。其中,新建的腾飞路小学和管城第二实验小学,两校建设规模都是36个教学班,可提供3600个学位。

货站街小学新建后,由12个教学班规模增加到24个教学班规模,增加学位600个。

港湾路小学扩建完成后,将由24个教学班规模增加到48个教学班规模,增加学位1200个。

#### 惠济区:北三环外来务工人员子女有安置学校

近年来,惠济区辖区内的北三环两侧是人口密集区域,尤其是外来务工人员集中居住在这一地带,子女入学问题也随之而来。

因此,惠济区对长兴路和刘寨办事处内的学校进行扩容,把教学辅助用房改成教室,同时,及时增加教师编制,合理增加班级,分散学生,降低班额。将刘寨办事处的外来务工人员子女,安置到贾鲁河北小学就读,将长兴路办事处的外来务工人员子女,安置到老鸦陈办事处的苏屯小学、新城办事处的固城小学就读。

同时,惠济区投入资金1.35亿元,先后新建或改扩建小学7所,初中2所,尤其是新建、改扩建的东风路小学、区实验小学、师家河小学、惠济一中、惠济六中等,将有效解决大班额问题。

#### 二七区:幸福路小学、陇海中路小学项目招生

今年,二七区计划投资5369万元实施优质教育资源倍增工程,可以新增起始年级优质学位2050个。

今年秋季,幸福路小学、陇海中路小学做强校挖潜项目可投入招生。

#### 经开区:一所初中变两所

经开区第二中学今年秋季开始招生,使经开区辖区内的初中学校由一所变为两所,增加的学位将满足辖区初中学生入学需要。

实验小学改扩建项目属于市优质教育资源倍增工程项目,其16个班级规模教学楼将于今年秋季正式投入使用。该校一年级招生班额由原来的6个教学班增加到8个,将有效缓解由于该校生源分配过度集中而造成的大班额现象。